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BACCALAURÉAT TECHNOLOGIQUE  
 
 

SESSION 2018 
 
 

 
MATHÉMATIQUES 

 
 
 

Sciences et technologies de l’hôtellerie et de la restauration 
 
 
 

DURÉ É DÉ L’É PRÉUVÉ  : 2 héurés     -        COÉFFICIÉNT : 3 
 
 

 
« L'usage de tout modèle de calculatrice, avec ou sans mode examen, est 

autorisé. » 
 
 

Le candidat doit traiter les 2 exercices. 
Cé sujét comporté 7 pagés numé roté és dé 1 a  7. 

Les annexes (pages 6 et 7) sont à rendre avec la copie. 
Dès que le sujet lui est remis, le candidat doit s’assurer qu’il est complet et 

que toutes les pages sont imprimées. 
 

 
 

 

Lé candidat ést invité  a  fairé figurér touté tracé dé réchérché, mé mé incomplé té ou non 
fructuéusé, qu’il aura dé véloppé é. Il ést rappélé  qué la qualité  dé la ré daction, la clarté  ét 
la pré cision dés raisonnéménts éntréront pour uné part importanté dans l’appré ciation 
dés copiés. 
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Exercice 1   (10 points)  
 
Les parties A, B et C sont indépendantes. 
 
L’Éuropé accuéillé un grand nombré dé touristés. Il én ré sulté dés récéttés importantés. 

Lé tabléau suivant donné l’é volution dés récéttés du tourismé én Éuropé éntré 2012 ét 

2015 én milliards d’éuros. 

Anné é 2012 2013 2014 2015 

Récéttés (én milliards d’éuros) 354,5 370,5 386,6 405,7 

                 Source : organisation mondiale du tourisme 

 

Partie A 

1. Calculér lé taux global d’é volution dés récéttés du tourismé én Éuropé éntré 2012 

ét 2015 éxprimé  én pourcéntagé ét arrondi a  1 %. 

2. Calculér lé taux d’é volution  moyén annuél  dés récéttés du tourismé én Éuropé 

éntré 2012 ét 2015 éxprimé  én pourcéntagé ét arrondi a  0,1 %. 

 

Partie B 

 

Dans la suité dé l’éxércicé, on supposéra qu’a  partir dé 2015, lés récéttés du tourismé 

én Éuropé continuént a  augméntér dé 4,5 % par an. 

Pour tout éntiér naturél 𝑛, on noté 𝑢𝑛 l’éstimation dés récéttés du tourismé én Éuropé 

én 2015 + 𝑛, éxprimé és én milliards d’éuros. On a ainsi 𝑢0 = 405,7. 

1. Calculér 𝑢1, én arrondissant la valéur au dixié mé. 

2. Justifiér qué la suité (𝑢𝑛) ést gé omé triqué. Donnér sa raison. 

3. Éxprimér 𝑢𝑛 én fonction dé 𝑛. 

4. Calculér l’éstimation dés récéttés du tourismé én Éuropé én 2020. 

On donnera le résultat en milliards d’euros, arrondi au dixième. 

5. a. Complé tér l’algorithmé donné  dans l’annexe 1 à rendre avec la copie qui calculé 

lé nombré d’anné és né céssairés a  partir dé 2015 pour qué  lés récéttés du tourismé 

én Éuropé dé passént  550 milliards d’éuros. 

b.  Quéllé ést la  valéur dé la variablé 𝑛 a  la fin dé l’éxé cution dé l’algorithmé ? 
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Partie C 

 

Én 2015, d’apré s l’organisation mondialé du tourismé,  parmi lés touristés vénus én 

Éuropé, 14 % sont vénus én Francé.  

Parmi lés touristés qui sont vénus én Francé, 26 % ont dé pénsé  plus dé 900 éuros pour 

léur sé jour. 

Parmi lés touristés qui né sont pas vénus én Francé, 15 % ont dé pénsé  plus dé 900 

éuros pour léur sé jour. 

On choisit au hasard un touristé vénu én Éuropé ét on considé ré lés é vé néménts 

suivants :  

 𝐹 : « lé touristé a choisi commé déstination la Francé. » 

 𝐴 : « lé touristé a dé pénsé  plus dé 900 € pour son sé jour. » 

 

1. Complé tér l’arbré pondé ré  donné  dans l’annexe 2 à rendre avec la copie. 

2. Calculér 𝑃(𝐹 ∩ 𝐴). 

3. Calculér la probabilité  qué lé touristé ait dé pénsé  plus dé 900 éuros pour son sé jour. 
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Exercice 2   (10 points)  
 
Les parties A, B et C sont indépendantes. 
 
Un ho tél situé  a  Saint Gillés Croix dé Vié chérché a  attirér uné nouvéllé cliénté lé durant 

lé wéék-énd. Pour céla, lé résponsablé commércial a dé cidé  dé méttré én placé uné offré 

« wéék-énd dé ténté » qui inclut uné chambré pour uné nuit ét dé nombréusés autrés 

options. 

Dépuis 2012, lé résponsablé a tésté  plusiéurs prix pour cétté offré én fonction dés 

options proposé és. Voici lés ré sultats obténus : 

Prix proposé  (én €) : 𝑥𝑖  150 180 200 250 270 

Nombré d’offrés « wéék-énd » 

véndués : 𝑦𝑖 
130 111 97 70 57 

 

Partie A 

On a répré sénté  dans lé répé ré orthogonal donné  en annexe 3 à rendre avec la copie 

lé nuagé dé points associé  a  la sé rié statistiqué (𝑥𝑖; 𝑦𝑖). 

 

1. Calculér lés coordonné és du point moyén G dé cé nuagé dé points.  

2. a. Dé términér uné é quation dé la droité d'ajustémént dé 𝑦 én 𝑥 obténué par la    

    mé thodé dés moindrés carré s. 

b. Tracér cétté droité d’ajustémént ét placér lé point moyén G dans lé répé ré dé 

l’annexe 3 à rendre avec la copie. 

3. A  l’aidé dé cét ajustémént, éstimér lé nombré d’offrés véndués si lé prix dé l’offré 

« wéék-énd dé ténté » ést fixé  a  220 éuros. 

 

Partie B 

 

Lé nombré d’offrés « wéék-énd dé ténté » véndués én fonction du prix fixé  ést modé lisé  

par la fonction 𝑓 dé finié sur l’intérvallé [100 ; 300] par 𝑓(𝑥) = −0,6𝑥 + 219   ou  𝑥 ést 

lé prix dé l’offré, éxprimé  én éuros. 

1. Calculér la récétté ré alisé é par cét ho tél si lé prix dé l’offré ést fixé  a  240 €. 

2. On noté 𝑅(𝑥) la récétté ré alisé é par l’ho tél si lé prix dé l’offré ést fixé  a   𝑥 éuros. On 

admét alors qué 𝑅(𝑥) = −0,6𝑥2 + 219𝑥. 
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Lé résponsablé commércial dé l’ho tél souhaité é tudiér cétté fonction 𝑅 afin d’én 

dé duiré lé prix dé l’offré lé plus avantagéux. 

a. Dé términér la fonction 𝑅′, fonction dé rivé é dé la fonction 𝑅. 

b. É tudiér lé signé dé 𝑅′(𝑥) sur l’intérvallé [100 ; 300]. 

c. Dréssér lé tabléau dé variations dé la fonction 𝑅 sur l’intérvallé [100 ; 300]. 

d. Én dé duiré lé prix dé l’offré a  fixér pour qué la récétté soit maximalé. Qué vaut 

alors cétté récétté maximalé ? 

 

Partie C 

 

Un couplé habitant Paris a dé couvért l’offré « wéék-énd dé ténté » sur lé sité intérnét dé 

l’ho tél ét dé cidé donc dé sé réndré lé wéék-énd suivant a  Saint Gillés Croix dé Vié.  

Né possé dant pas dé voituré, lé couplé dé cidé dé fairé du covoituragé pour s’y réndré. 

Voici lés diffé rénts parcours proposé s sur un sité dé covoituragé ét lés montants 

associé s. 

 

Parcours Montant en euros 

Paris → Lé Mans 25 

Paris → Cholét 30 

Paris → Nantés 40 

Lé Mans → Cholét 10 

Lé Mans → La Roché Sur Yon 20 

Cholét → La Roché Sur Yon 13 

Nantés → Saint Gillés Croix dé Vié 17 

La Roché Sur Yon → Saint Gillés Croix dé Vié 8 

 
1. Complé tér lé graphé pondé ré  dé l’annexe 4 à rendre avec la copie avéc lés 

donné és du tabléau ci-déssus.  

2. Dé términér lé parcours lé moins chér pour cé couplé souhaitant allér dé Paris a  

Saint Gillés Croix dé Vié. 
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Annexes à rendre avec la copie 
 
 
 
Annexe 1 :  EXERCICE 1 – Partie B 
  
 

   𝑛 ← 0 

    𝑢 ← 405,7 

   Tant qué 𝑢 < 550 

                        𝑛 ← 𝑛 + 1 

                         𝑢 ← …….. 

    Fin Tant qué 

 
 
 
 
 
Annexe 2 : EXERCICE 1 – Partie C 
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Annexe 3 : EXERCICE 2 – Partie A 
 

 
 
 
Annexe 4 : EXERCICE 2 – Partie C 
 
 
 

 
 


